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1. Uréeni hustoty z méiFeni objemu a hmotnosti ocelového valecku nebo

kulic¢ky
ukol
0 Zjistéte, z jakého materidu je vyrobeno predliozené téleso/télesa, do
Zavéru protokolu uved'te mozny rozssh hodnot hustoty daného
materidlu z MFCH tabulek
pomucky
o digitdni véhy (opsat DKP)
0 odmerny vaec (opsat DKP)
0 posuvné metidlo nebo mikrometr (opsat DKP)
0 vaedek, kulicka nebo krychle

0 ur¢eni chyby méfidel (polovina ngmensiho dilku nebo jeden digit)
0 uréeni hmotnosti télesa (m) (jak vaecku, tak i kulicky)
0 ur¢eni objemu télesa (zvolit jednu z variant)
§ zmeétenim vysky (v) a praméru (d) vaecku nebo pramér(d)
kulicky
§ zmeteni objemu télesa v odmérném véci (V) nebo vypogditani
objemu (V) z nameétrenych hodnot
0 vypocitanim hustoty (p) z namétenych hodnot
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0 urceni hustoty téles pomoci MFCH tabulek
vyhodnoceni chyb méteni
o distribuce chyb smérodatné odchylky (absolutni nejistota): s
o distribuce chyb relativni chyby (relativni ngjistota): d
0 zahodnoty jednotlivych méfenych neznamych dosazujte aritmeticky
pramér danych velicin
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Celkova chyba meteni
o Dc= \/ (studentuv_koefi cient>s )2 + (chyba_meridl a)2
0 Pozn.: pokud nevycteme hodnotu chyby digitdnich vah, povazujeme
za chybu jeden digit (pokud jsou na displeji tii desetinnd mista, pak
jako chybu piistroje uvazujeme 0,001)
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2. Urceni elektrického odporu a elektrického vykonu z méieni elektrického
napéti a elektrického proudu
ukol
0 zjitit odpor nepiimou metodou (Ohmovou metodou)
0 urcit eektricky vykon narezistoru
pomucky
0 ampémetr (multimetr) (opsat DKP)
0 voltmetr (multimetr) (opsat DKP)
0 stabilizovany zdroj (opsat DKP)
0 odporovéa dekada nebo posuvny potenciometr (opsat DKP)

0 ur¢eni chyby méfidel (polovina ngmensiho dilku nebo jeden digit)
0 nazdroji nastavovat napéti (Uzprose =5V, 12V, 19V)
0 na odporové dekadé s nastavit 6x libovolnou hodnotu odporu
(R«=40Q, 60 Q, 90 ©, 22 000 €, 55 000 Q, 82 000 Q)
8 pozn.: RamPERMETRU jeVGI mi maly, RvoLTmMETRU jeVGI mi vel k),/
0 schéma zapojeni
§ maéRjsmeurdili jsou v rozsahu 30 Q + 1 000 Q
§ pii méreni malych odpora (velké zatéze) meiime presngji
napéti (Uy)
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§ pii méfeni velkych odport (malé zatéze) méiime presnéji
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0 odecitat hodnoty navoltmetru (Uy) a ampérmetru (1)
0 dosadit namétrené hodnoty do vztahu:
U
8§ R = I *

X

2
§ P,=U, M, =2x=12xR
RX

o tabulka naméienych hodnot

Stitkova hodnota
U Iy [A R P
rezistort [W] x [V] x [A] x WM x [W]

0
vyhodnoceni chyb méteni
pisemné zpracovéani a odevzdani protokolu
vyhodnoceni chyb méteni
o distribuce chyb smérodatné odchylky (absolutni nejistota): s
o distribuce chyb relativni chyby (relativni ngjistota): d
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0 zahodnoty jednotlivych mérenych neznamych dosazujte aritmeticky
pramér danych velicin
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- Celkova chyba meteni

o Dc= \/ (studentuv_koefi cient>s )2 + (chyba_meridl a)2

0 Pozn.: pokud nevycteme hodnotu chyby digitdnich vah, povazujeme
za chybu jeden digit (pokud jsou na displeji tii desetinnd mista, pak
jako chybu piistroje uvazujeme 0,001)



3. Odhad a méieni reakéni doby ¢loveka
- Ukol
0 zjistéte reakeni doby ¢loveka (vlastni)
0 Vytvorit ,, cejchovanou” stupnici pro razné délky zachyceni pravitka
0 vytvorit graf zavidosti reakéni doby (t) na délce zachyceni pravitka
(d)
pomucky
0 pravitko délky 30 cm
postup
0 urceni chyby mefidel (polovina ngimensiho dilku)
0 kolegave skupiné Vam vloZi mezi prsty pravitko, tak, aby jste se jg
nedotykali, prsty jsou ha trovni O cm na pravitku
0 zmetime dréhu (d), kterou pravitko probéhne mezi prsty k mistu, na
kterém ji osoba zachyti, a podle uvedeného vztahu vypocitame dobu,
kterd se priblizné rovnaindividudni reakeni dobé osoby
§ meteni pro kazdou osobu opakujeme 10-krét a poté vypocitame
stiedni hodnotu reakeni doby i s chybou
o predpokladame, Ze se pravitko v prvnich okamZicich padu pohybuje
volnym padem:
§ s,:lxaxt2 p d:1><g><t2 P t= 2d
2 2 g
0 ,cechovana”’ stupnice — tabulka
dlem]T 3] 6] 9 12] 15]... 30
o ltls]
0 graf zavidosti reakéni doby nadraze padu pravitka:
reak¢ni doba ¢lovéka
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vyhodnoceni chyb méteni
o distribuce chyb smérodatné odchylky (absolutni nejistota): s
o distribuce chyb relativni chyby (relativni ngjistota): d

0 zahodnoty jednotlivych méfenych neznamych dosazujte aritmeticky

pramér danych velicin
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Odevzdat tti protokoly (pro kazdou ulohu jeden)
Kazdy protokol bude obsahovat nasledujici ¢asti:
O pouZité pristroje
teorie k Uloze
postup méteni
schéma (nékres) ulohy
naméiené hodnoty s vyhodnocenymi chybami méieni
o distribuce chyb
0 zavér svyhodnocenim daného méreni
Vypracované protokoly odevzdat do 1. 12. 2011 do 15:00 do piihradky Jana
Valka naKF
Nutné podminky k udéleni zapoctu:
1. (cast naseminéii
2. namgieni azpracovani vSech tloh
3. odevzdani protokola o méfeni se sprdvnym zpracovanim naméienych
hodnot a jegjich smysluplnou interpretaci
4. odevzdani protokolt
5. absolvovéni testu
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